

# 民营经济展雄风 金融政策送活水

民营经济是浙江改革发展和体制机制的突出优势,是“重要窗口”的金名片。浙江高度重视民营经济。

民营经济发展壮大背后,离不开金融力量的支持。截至上半年,浙江省民营经济贷款余额达9.24万亿元,同比增长17%。

为深入贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,支持浙江民营经济发展,国家金融监督管理总局浙江监管局近日印发通知,要求各级监管部门完善小微、制造业、科技、外贸等民营经济重点领域工作措施,深化联合会商帮扶、“双保”助力融资等专项融资工具,建立民营企业诉求常态化沟通机制。督促银行保险机构建立金融服务民营企业目标体系,健全考核激励、信贷管理、尽职免责等体制机制安排,分类施策优化大中小各类型民营企业金融服务,强化走访问需、科技手段等支撑保障,支持浙江民营经济高质量发展。

本报记者 赵琦  
通讯员 陈佳珏 李秀素 林飞燕 朱瑶瑶

## 产业金融同频共振

今年对于刚以228万元拍得园区4万平方米工业用地的浙江创富新材料有限公司而言,可谓喜忧参半。作为工程、化工、医械等领域的新型材料制造上游,该公司研发投产有了更能施以拳脚的空间,但法人潘伟国同时也很担心“这么大金额的一笔支出,加上后续扩大再生产,会严重挤压企业的流动资金,影响接下来的运作”。

所幸温州民商银行金融靠前服务,为企业所在地瑞安市政府的先租后让供地政策和模式协同配套“制造业先租后让融资”,创新依据企业持有的用地面积及股权占比、投资款到位等情况核定贷款金额,迄今已为6个先租后让产业聚集项目提供2.3亿元“先租后让”贷款,解决了11家像创富新材料这样的先进制造业企业“无物可抵”的融资困境。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是浙江的最大特色、最大资源和最大优势。在我国民营经济的重要发祥地、“制造之都”温州,国家金融监督管理总局温州监管分局近年来对标“民营经济金融服务看温州”工作目标,积极打造“13520”金融服务体系,有力推进“融资畅通工程”,全力打造民营经济金融服务示范区。

聚焦“互联网+”、生命健康和新材料及新能源等先进制造业集群在内的示范区创建重点任务、重点项目,温州监管分局构建囊括“总量覆盖”“结构优化”“质效提升”“降本减负”“创新支持”五个维度,涵盖13项重点工作、30个具体指标的民营经济金融服务指数应用,督促全市金融机构推进模式、机制、产品的创新示范,加快推动民营企业转型升级。

在温州乐清市从事电力与电能电器领域发展创新,提供的电网、通信及建筑等行业智能化电器系统市场占有率跻身国内前三的一家国家级专精特新企业,近期获得中信银行一笔3000万元属地化积分卡信用类贷款支持。紧接着,鹿城区一家为能源工业提供高质量、高附加值的阀门及相关流体控制产品和服务的国家级专精特新“小巨人”,在即将到来的9月也将到账一笔2500万元属地化积分卡贷款。



瓯海农商银行全行投身全域科技型企业大走访,精准匹配企业融资需求。



温州民商银行走访企业提供金融服务。蔡晓君 摄

这是中信银行紧扣高水平科技自立自强,助力科技、产业和金融良性循环,于7月推出的标准化科创金融产品。针对科创属性强、资本运作及有上市预期的企业,该行采用积分卡审批模型,给予最高3000万元信用类贷款。此外,该行从补短板、锻长板出发,针对专精特新市场主体,推出线上化申请、审批且无需抵押的1000万元以内授信产品“科创E贷”;对科创企业管理团队中的核心人才,推出以人才为主、经营与财务判断为辅的“人才贷”,金额最高可达3000万元。

## 激活创新内生动力

轻资产、重研发、缺乏抵押担保,是大批以专业化、精细化、特色化见长的科创型企业成长之路上“卡脖子”资金难题。国家金融监督管理总局浙江监管局推动辖内完善金融支持创新体系,推广知识产权质押融资,发展科技成果先用后转等知识产权保险,促进科技企业、数字企业培育和产业升级。

原先数砖头,现在数专利。“我们用产品专利,在银行获得500万元科创指数贷,还享受了政府财政补贴,这是为科创企业发展量身定制的好政策、好产品,也给了公司发展最大的鼓舞和信心!”位于瓯海区的一家锁业公司,自1993年成立以来一直通过传统抵押方式在银行贷款。这次通过多项“无形资产”优势,获得瓯海农商银行实打实的融资额度,负责人陈先生不禁有感而发。

从民营经济大市到“科创中国”试点城市,温州持续在科创领域发力。为畅通科技企业融资,助力其茁壮成长,国家金融监督管理总局温州监管分局联合科技局等部门共同开发并推广“科创指数”融资模式。从创新能力、创新产出、创新融合三个方面11项指标,数字化推进评价体系建设,打通“科企通”平台和金综平台数据交互通道,综合集成多部门权威数据,对企业的科技创新能力进行评价赋分。同时推动温州市融资担保公司和银行机构建立“总对总”合作,在“双保”助力融资模式框架下为单户贷款金额不超过1000万元的“科创指数贷”提供融资担保,并提供较普通“双保贷”低近40%的担保费率优惠。

“科创指数”融资模式在瓯海区先行试点运行。瓯海农商银行采取网格化推进授信服务,为每家科技企业配备一名金融网格员,负责科技企业的金融政策传达、金融服务协调等,做好科技企业的“金融服务管家”。

依托“走千家、访万户、共成长”活动、金融领域“大走访大调研大解题大服务”“百行进万企”“新春大走访”等载体,瓯海农商银行的180名金融共富专员协同70余名总行人员投身全域科技型企业大走访,目前已为全区1220家科技型企业授信17.2亿元,674户科技型企信用贷达7.9亿元。今年以来,该行深化政银企对接机制,精准匹配科技企业实际融资需求,结合“企业九维评价”及人工研判,为96家科技企业“提额增信”1.41亿元。

“瓯海区的中小微科技型企业较多,较大一部分

科技型企业面临融资难、融资贵。科创指数贷借助测算模型,可以多维度解析科技型企业内生动力,更直观、更全面根据企业实际经营情况测算可贷额度,让客户经理愿贷敢贷会贷,让科技型企融资获得感更强。”瓯海农商银行行金融部负责人表示。

## 提振中小民企信心

今年以来,按照国家金融监督管理总局浙江监管局“关于强信心稳预期提升金融服务质效”的工作部署,温州监管分局联合市市场监管局、人行市分行组织开展金融支持小微主体培育和信用融资破难行动,扎实推进“白名单”小微主体减负纾困、新设小微主体首贷培植、信用贷款扩面提效等创新举措;指导农商银行加快设立小微金融技术专班、技术研发基地,选拔50名小微金融专才集中开展小微金融“三标准一机制”技术研发试点;以及扎实推进无还本续贷、中期流动资金贷款等“连续贷+灵活贷”机制的增户扩面。推动辖内形成“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的普惠金融服务机制,为民营经济营商环境改善、民营经济再创新提供强有力的金融支撑。

在瓯海区基因谷从事药品批发的一家医药连锁有限公司,旗下有40多家门店。温州民商银行及时对接“医药门店采购贷”批量融资方案,为该公司旗下的下游门店提供批量贷款支持。同时,结合药店日常资金周转需求短、小、急、频的特点,根据实际交易背景,尽其所能帮助企精简资料、缩短审批流程。

“产业群、商业圈、供应链”是温州民商银行探索的特色化批量助企新路径。该行借助产业群开发商、商业圈管理方、供应链核心企业的信息优势,以点带面,牵动群、圈、链内的一批小微客户,提供批量化金融服务,逐步形成具有自身特色的一带一群、一带一圈、一带一链“三带”批量金融服务模式。截至7月末,“三带”模式已累计发放贷款约351.64亿元。

为助力小微企业“走出去”,让地瓜经济藤蔓枝繁叶茂,中信银行温州分行依托数字银行技术手段,于去年11月创新推出“出口e贷”(信保模式)。投保了中信保“小微企业信保易”(SSE保单)的出口型小微企业,来到中国国际贸易单一窗口,就能线上完成投保、额度申请、签约、提款等全流程操作,线上获得纯信用贷款,最高可获300万元授信。

“没想到贷款效率这么高!系统当场就出200万元授信额度,申请好之后当天就放款25万元,年化利率仅4%,还可以随借随还,全程线上办理,非常简便。”“出口e贷”对我们小微企业很友好!”温州一家外贸小微企业负责人获得融资后高兴地说。



中信银行温州分行持续服务民营企业,加大对“出口e贷”业务的推广。

# 坚持做有温度的金融服务者

## 专注小微企业金融服务

台州银行温州分行 协办

金融服务高度同质化竞争的当下,各银行以何突出重围,获得市场青睐?台州银行温州分行给出了自己的答案:有温度的服务。

在时代浪潮中,密切关注、敏锐捕捉每一位农户、创业者、普通人的服务需求,把“金融+”服务落到实处,做到心坎上。

## 以数字化平台赋能共同富裕

在服务支持“共富工坊”的过程中,台州银行温州分行不是简单地“授之以(资)信”,而是通过“金融+”服务,共借直播东风,共拓推广渠道。

“去年你们帮我卖了1000多斤的玉米,今年我才放心种下了3亩玉米,预计产量在4000斤左右。”来自永嘉县塘湾村的一名玉米种植户笑言,正是台州银行的全方位支持,给了他扩种的底气。

今年,台州银行温州分行班子和该村村委一起探讨在玉米丰收季推出玉米采摘游,计划结合该

行“小小银行家”研学活动,推动“农业+旅游”深度融合发展,共同探索“美丽乡村”共富新路径。

在台风“杜苏芮”的影响下,苍南马站璞城葡萄联合社社长正一筹莫展,台州银行苍南马站支行闻“风”而动,第一时间向上级反映,总分支三级联动,派出共富金融小分队,与台风“赛跑”,共同前往马站帮助种植户抢收、运输、销售,提供全链式金融服务,用实际行动助力“共富路上一个都不掉队”。

## 急企业所急解企业所难

“春节后厂房搬迁,设备更新升级,购原材料,都是钱啊!”永嘉某阀门企业负责人陈先生对企业开年的资金需求不无担忧。

应收账款周期长、金额大,大幅占用企业现金流,是阀门行业普遍面临的财务难点。加之去年因疫情原因,港口发货延迟,账款回收更是“雪上加霜”。

台州银行温州分行相关工作人员在了解企业情况后,第一时间争取启动了绿色通道上审批通道,帮助企业第一时间赛跑,加班加点,仅用2天时间便将150万元纯信用中长期贷款发放给陈先生。截至2023年7月末,该行累计为永嘉阀门行业授信500

余笔,授信金额3.81亿元,发放科创信保贷超6500万元。

今年暑假,文成百丈深景区爆红网络,游客同比激增。文成民宿店老板刘氏两兄弟于2018年回乡创业开设民宿,如今因为景区人流陡增,床位严重不足,急需资金扩充房间、增设床铺。台州银行文成支行金融共富专员了解到情况后立即上门为其办理了130万元的信用贷款。

截至7月末,该支行对百丈深景区周边商户、村民共计授信笔数200余笔,授信金额3800余万元。随着越来越多返乡创业,台州银行温州分行创新推出了“民宿贷”“科创人才贷”等,大力支持青年创业。

因需制宜,个性定制,台州银行温州分行还推出了系列金融产品。如针对符合节能减排要求的企业,提供绿色金融信贷服务,助推企业绿色转型升级;对于资金有长期需求的客户,延长贷款期限,缓解客户资金压力;为缓解小微企业融资担保难题,加强与融资担保公司合作,扩大合作授信金额,推出信保贷业务等举措。同时,该行聚焦供应链核心企业及上下游小微企业的核心痛点,提供定制化的供应链金融解决方案。

通讯员 王芸 本报记者 徐慧敏

# 金融助力乡村富又美

今年以来,民泰银行绍兴分行紧扣地区发展脉搏,紧盯绍兴当地中小微企业融资需求,根据《民泰银行“强信心、稳预期、提升金融服务质效”专项活动方案》的工作要求,深化金融支持乡村振兴,持续加大信贷支持力度,创新更优质产品,服务地方经济发展取得了显著成效。

## 返乡创业更轻松

“感谢民泰银行送来的‘及时雨’,给了我返乡创业的勇气和信心。”袁先生满怀感激地说。

来自诸暨市山下湖镇的袁先生毕业后一直在杭州自主创业,一次回乡探亲的机会,得知珍珠行情一路攀升,嗅到了家乡珍珠产业的发展商机,便回到了老家打算经营珍珠生意,却面临着资金难题。民泰银行绍兴分行客户经理在走访时了解到袁先生的情况,不到两天袁先生就成功获得了150万元“青创贷”发展资金。

民泰银行绍兴分行根据“春潮行动”名单以及优质客户名单,创新金融产品,深化产品服务品质。针对处于初创期的客户,开通小额贷款快速审批和授信通道,对于处于创业发展期的客户,通过加强政、银、协等多方合作,不断加大信贷支持。

## 乡村振兴田更富

地处诸暨山区的马剑镇风景秀丽,旅游资源丰富,随着诸暨市旅游业“微改造 精提升”行动有效推进,文旅经济蓬勃勃发展,当地酒店、民宿迎来了疫情后的高速发展。

民泰银行绍兴分行紧扣当地产业特色,根据《绍兴市金融助推经济“图强争先、攻坚赛比”专项行动工作方案》要求,积极搭建乡村振兴共富桥,助力地方经济迸发活力。针对绍兴当地的酒店和民宿,该行推出专项产品,立足得天独厚的旅游资源,精准聚焦乡村酒店、民宿产业,有效解决乡村酒店、

民宿经营发展中的融资难题。

诸暨市一家知名的乡村酒店,是休闲度假、亲子游乐、网红打卡的热门地。随着疫情放开,旅游经济迅速升温,如何趁着这波旅游行业的“暖流”,吸引更多顾客,提升酒店营业额?手头资金紧张令该司负责人犯了愁。民泰银行绍兴分行得知情况后,主动上门对接,畅通绿色审批通道,以最快的速度为其发放了2000万元贷款。

民泰银行绍兴分行以“服务千乡万村,带动产业兴旺”的责任担当,优化服务质效,逐步提升广大乡村客户对金融的获得感和幸福感。该行与当地政府、村委建立合作伙伴关系,积极推进“批量授信”模式,切实做好普惠金融服务,开发具有本土特色的“虾农贷”“珍珠贷”“圆机贷”“林业贷”等服务方案,用有温度的金融助推乡村更富更美。

潘伟英

## 绍兴融担深化“千万工程” 绘就共富乡村新景

本报讯 近年来,循着“千万工程”绍兴实践的蓝图,绍兴融担公司系统谋划、积极实践,不断探索产品和模式创新,加力支持农村基础设施建设、富民乡村产业发展、智慧乡村治理体系建设,绘就绍兴共富共美共享的乡村新景。

从偏远小山村到国家级美丽宜居示范村,柯桥区漓渚镇棠棣村的蝶变离不开担保“真金白银”的支持。2021年,绍兴融担公司与棠棣村签订金融服务乡村振兴融资担保合作协议,授信总额5亿元。在担保增信支持下,棠棣村顺利将300余亩分散的丘陵山地改造成连片农田,同时将道路与村花木产业相融合,打造出了一条山水与人文完美辉映的乡村公路。针对全市农村在“五星3A”迭代升级中较为集中的融资需求,绍兴融担公司与合作银行深度联动,累计开展乡村振兴担保业务3460余笔,金额56.3亿元。

为破解制约乡村产业发展的障碍难题,绍兴融担公司联合在绍银行、保险、期货、邮政、相关产业协会等30家单位成立共富联盟,按照“资源共享、组团发展”思路,支持新昌东茗山下岩贝村等17个“一村一品”示范村、诸暨山下湖珍珠小镇等6个优势特色产业集聚区。绍兴融担公司充分摸排致富带头人辐射带动的上下游产业链上各类经营主体,探索整体链网式金融服务模式,截至6月末已为包括金宏民、应华亮、汤师亮在内的11名致富带头人及其辐射带动主体提供担保增信逾2亿元。

2021年,上虞镇镇张村村成为全市首个“全域智治”数字乡村。该村在开发建设“数字张村”云端智慧中心时遇到了资金缺口,绍兴融担公司迅速落实500万元贷款担保,让村民、游客、投资商等多方主体早日享受到了数字乡村建设的红利。

秦玉琴

浙江台州市红枫网络科技有限公司遗失公章,编号33100310027621,声明作废。

浙江力衡实业有限公司遗失公章,编号33102310089541,声明作废。

杭州金励物资回收有限公司遗失公章(编号:3301270097288)一枚,现声明作废。

森立纸业集团有限公司遗失公章一枚,编号:3304216000145,声明作废。

天台客纳家具有限公司遗失公章一枚,声明作废。

绍兴柯桥旭耐业纺织品有限公司遗失公章3306210153529,声明作废。

嵊州市兰博二手车服务有限公司遗失财务专用章一枚,声明作废。

海宁市天津和服装有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚,声明作废。

王银霞遗失泰泰商业管理集团有限公司东阳分公司开具的POS机押金收据一份,编号:1424#,金额1000元,质量保证金收据一份,编号:990#,金额10000元,履约保证金收据一份,编号:989#,金额40000元,声明作废。

浙江倍科电力有限公司遗失公章,编号:33042110068261,声明作废。